

# Aurelio López defendió "nuevo Cancún" en foro

La empresaria Gemma Garciarce exigió estrategias más efectivas

Puerto Vallarta • Miriana Moro

Con Puerto Vallarta como escenario, ayer se llevó a cabo un encuentro entre funcionarios de gobierno, diputados y empresarios para analizar los proyectos en materia de turismo, y en ese marco, Aurelio López Rocha, titular de la Secretaría de Turismo (Setujal) defendió al plan que se plantea construir en Chalacatepec que ha recibido críticas, alegando que todo está dentro del marco legal.

El Centro Internacional de Convenciones de Puerto Vallarta fue el marco de la reunión del Grupo de Trabajo de Enlace y Apoyo en Gestión para Proyectos y Desarrollo de Turismo desde lo local de la Comisión de Turismo. En el foro, algunos asistentes plantearon al secretario las dudas que han surgido en torno al proyecto de Chalacatepec, tanto por aspectos ambientales como de negocios.

"Estamos tranquilos", respondió López Rocha en relación con la legalidad del proceso por parte de los constructores y la posible "taza de retorno" que pudiera tener dicho proyecto. Agregó que toda la iniciativa cumple con los requerimientos legales.

Los objetivos de la reunión fueron presentar los proyectos que la Setujal viene desarrollando, y planear estrategias en las regiones con mayor índice turístico.

Algunos empresarios aprovecharon para plantear quejas a las autoridades. Gemma Garciarce,



Aurelio López Rocha (al centro) en la reunión de ayer

directora del hotel Sheraton, exigió resultados y reconoció la ineffectividad de ese tipo de reuniones, por las "evidentes" pérdidas que han sufrido las principales cadenas hoteleras a raíz de problemas como la inseguridad y la falta de planeación por parte del gobierno.

En tanto, López Rocha aseguró que el país se ha mantenido siempre en vías de desarrollo, pero sin lograr el desarrollo pleno. "Si seguimos sembrando miseria, seguiremos cosechando miseria" añadió, y aseguró que para ver la mejora del país "debemos invertir en serio".

El secretario explicó a detalle los programas de impulso turístico, como la creación de seis rutas turísticas por distintas regiones del estado, que incluyen estrategias de promoción e inversión en infraestructura, principalmente en carreteras federales.

Asimismo, se presentó el pro-

yecto de construcción del Museo de Arte Moderno y Contemporáneo: Barranca, que se construirá en la barranca de Huentitán y cuya inversión obtenida hasta ahora es de 130 millones de pesos (mdp), de los cuales, 80 mdp provienen de recursos federales y 50 millones de presupuesto estatal. El secretario afirmó que dicho recinto se planea inaugurar en septiembre del 2012.

Diputados presentes de las distintas regiones aprovecharon para tocar temas de orden local, como el rescate de San Sebastián del Oeste, la restauración del centro histórico de Cabo Corriente y la construcción del desarrollo inmobiliario Chalacatepec.

"Elevar a rango constitucional al turismo" fue la propuesta más importante del día según la diputada Laura Arizmendi Ocampo, quien participó en los distintos encuentros.



Alonso Ulloa tronó vs legisladores

Responde al PRI

## Seproe critica a diputados por Aexa

Guadalajara ▶ Cristina Elizabeth Díaz

**E**l secretario de Promoción Económica (Seproe), Alonso Ulloa Vélez, defendió desde China la intención del gobernador Emilio González Márquez de buscar una de las sedes de la recién creada Agencia Espacial Mexicana (Aexa), porque, según dijo, desde hace varios años se trabaja para fortalecer el sector aeroespacial en la entidad. Así respondió al exhorto que lanzaron diputados estatales para que el gobierno se desista de la intención de inyectar 100 millones de pesos (mdp) al proyecto.

A través de un comunicado de prensa, Ulloa Vélez dijo no estar de acuerdo "con la visión de quienes se oponen a no invertir en el futuro".

La fracción del PRI presentó un punto de acuerdo para exhortar al gobernador para que se desista de crear un fondo de 100 mdp para aportar en los próximos tres años al sector aeroespacial asentado en la entidad, y atraer así una de las sedes de la Aexa. Los diputados señalaron que hay prioridades en el estado, como la inseguridad y la pobreza. (Público, 7 de mayo de 2010)

En respuesta, Ulloa Vélez sostuvo que este es un tema en el cual se ha venido trabajando desde hace tiempo y que ha consolidado a Jalisco como plataforma en materia aeroespacial y de tecnologías de información, por lo que se ha reflejado en las inversiones de las compañías mundiales más importantes.

Aseguró que ya existe el interés de la mayoría de los sectores productivos del estado en la Aexa, entre ellos, las universidades para preparar jóvenes en estos campos.

Dijo que cuando regrese a Guadalajara, solicitará una reunión de trabajo con los legisladores para abordar el tema y presentarles la información sobre el proyecto.

En el documento se agrega que en el Plan Estatal de Desarrollo, en el programa de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo, se mencionan los sectores estratégicos dentro de los cuales se incluye el diseño e ingeniería aeroespacial, para el periodo de 2007-2013, por lo que aseguró que no es una situación improvisada. ■ P

# No hay por qué asustar a la población con alerta por dengue: Petersen

Guadalajara ▶ MR

Para el secretario de Salud en Jalisco, Alfonso Petersen Farah, no hay por qué asustar a la población al emitir públicamente una declaratoria de alerta por dengue, como propuso el diputado Raúl Vargas López en el Congreso del Estado.

"Alerta epidemiológica significa el mantenimiento y fortalecimiento de las acciones enfocadas a la protección de la salud en torno a las enfermedades, y no significa de ninguna manera el que estemos con una bandera blanca, o el que estemos dando vueltas por las calles, generando incluso inseguridades en la población, cuando realmente la situación no está como para llevar a cabo este tipo de medidas", indicó.

Petersen Farah dijo que la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) y el Comité Estatal de Seguridad en Salud, en el que diferentes instituciones médicas, siguen "todas las acciones que recomienda el Centro Nacional de Control de Enfermedades y Vigilancia Epidemiológica".

—¿Por qué no se decreta oficialmente la alerta?

—Porque no le vemos ninguna manera de ser, y lo digo con todas



El secretario estatal de Salud

sus letras: me parece que en un momento determinado tampoco se trata de generar una alarma, que tenga impactos negativos en el desarrollo de otros sectores de la sociedad, cuando no hay ninguna razón de ser. Lo reitero: las partes que debemos de colaborar estamos colaborando.

—¿Y por qué hay un incremento de casos de 260.7 por ciento este 2010 respecto al año anterior?

—Yo creo que hay tres lecturas en esto. La primera, sin duda muy importante, es que sabemos muy bien que el brote de 2009 no se rompió, esto es: el brote de 2009 continúa.

Añadió que la segunda lectura es una identificación más oportuna de casos, pues ahora las instituciones de salud están atendiendo a todos los pacientes sospechosos; y la tercera razón es que "hoy tenemos una población, tanto población general como médica, más sensibilizada a la circulación del dengue".

Admitió que antes pudo haber casos mal diagnosticados o ni siquiera diagnosticados.

En vez de alerta, Petersen confirmó la realización de una cruzada estatal de prevención, la próxima semana, así como la compra de pabellones para que hospitalizados por dengue no se contagien entre sí. Se trata de una tela mosquitera que contiene insecticida contra el mosquito que transmite esta enfermedad. Este pabellón evitará que un enfermo sea picado por un mosquito que luego propague el virus.

"Un mosquito infectado vive entre 30 y 90 días y tiene un radio de acción de entre cien y 300 metros: imaginemos el problema que genera tan sólo un mosquito afectado", cuando en la zona metropolitana de Guadalajara viven más de 600 personas en ese radio, dijo.

El secretario no precisó cuántos pabellones se van a adquirir, ni su costo. ■ P

Se cumplió con la meta de vacunación; próxima campaña, en octubre

## Uno de cada cuatro jaliscienses, protegido contra influenza A-H1N1

Guadalajara ▶ MR

Jalisco cumplió con la meta de aplicación de vacunas contra la influenza A-H1N1 y se considera que una cuarta parte de su población quedó protegida contra el nuevo virus, aseveró el titular de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), Alfonso Petersen Farah.

Se aplicó "prácticamente un millón y medio de vacunas. Con esto cumplimos con la meta establecida por la Secretaría de Salud federal para la población jalisciense", sostuvo el funcionario.

Destacó que "una de cada cuatro personas ha quedado ya protegida de la influenza por la vacuna", a lo cual hay que agregar "la gran cantidad de personas que pudimos estar en contacto con el virus sin manifestar complicaciones", lo que también deja inmunidad.



MARCO A. VARGAS

Millón y medio de personas se vacunó, según la secretaria de Salud

"Estamos tranquilos", dijo, pues explicó que, de acuerdo con un modelo matemático de la Organización Mundial de la Salud, sumando ambos grupos (vacunados e inmunizados) "aproximadamente cuatro de cada diez jaliscienses ya estamos protegidos en contra de la influenza con anticuerpos".

Indicó que la vacuna contra la influenza estacional se agotó, y en la siguiente semana se terminarán también las dosis del biológico contra el virus A-H1N1. "La próxima vacunación contra influenza, salvo que existiera una situación epidemiológica diferente, será a partir de octubre de 2010". ■ P

# Criticaron a las placas

► Inicia canje opcional la próxima semana; mantendrán actuales hasta el año 2012

MURAL / Staff

“¿Nadie pudo hacer mejor una Minerva? Ese es un rasgo infantil, de primaria o secundaria”, cuestionó el jefe de Proyectos de Comunicación Gráfica del Centro Universitario de Arte, Arquitectura y Diseño de la UdeG al ver las nuevas placas.

Edgardo López Martínez criticó además que una escultura que identifica a Guadalajara presente a todo el Estado.

“Se me hace exageradamente local la selección del ícono”, coincidió Fernando Casas, coordinador de la licenciatura de Diseño del ITESO.

Rodolfo Encarnación, experto en señalética de la Universidad jesuita, destacó que el difuminado azul de La Minerva le resta visibilidad a la matrícula.

Tanto Encarnación como Casas concordaron que a distancia y con poca luminosidad la tercera letra podría confundirse con la imagen sintetizada de la diosa.

El nuevo diseño de placas también provocó críticas en Twitter y Facebook a unos minutos de haberse presentado.

“Está horrible. Mal criterio de selección, ¿más barato?”, escribió InakiNajar en su tweet.

“Qué buena noticia para el Día de las Madres”, ironizó Oscar Sandoval, usuario de Facebook, aludiendo a que el 10 de mayo comenzarán a distribuirse.

“Lo que nosotros estamos previendo es que el diseño de las placas, que son nuevas placas, sea mucho más atractivo, para que incentive a las personas a que ellos puedan hacer el cambio”, aseguró en enero el Secretario de Finanzas, José Luis de Alba González, cuando se anunció que habría nuevas láminas.

En el Ejecutivo afirmaron que diferentes dependencias aportaron ideas para este diseño, pero nadie asumió su autoría.

## HARÁN DESCUENTO

Las placas que se pondrán a la venta a partir del lunes, y que hasta ayer fueron presentadas, se le dotarán obligatoriamente a los propietarios de vehículos nuevos y a quienes de manera voluntaria acudan a tramitar el canje, explicó ayer Ruth Mercedes Jiménez Sánchez, directora de Ingresos de Finanzas.

Eso significa que tanto el nuevo diseño como el que ahora llevan la mayoría de las unidades en la entidad serán igualmente válidos hasta que se haga un reemplazamiento generalizado, el cual podría realizarse en el 2012.

Ese año se cumplirá la década de vigencia del actual diseño, plazo que se fijó en la Administración de Francisco Ramírez Acuña tras la polémica por la visibilidad y costo de las placas.

En el 2007, Emilio González Márquez intentó hacer un reemplazamiento generalizado obligatorio, pero las manifestaciones de repudio obligaron al Poder Ejecutivo a dar marcha atrás.

Las nuevas placas tendrán un costo de 850 pesos para vehículos nuevos y de 595 pesos para quien por deseo propio quiera cambiar las actuales y compruebe que ya verificó su vehículo. Las motos no tienen este beneficio.

Para las unidades del servicio público el canje sí será obligatorio y tendrá un costo de 875 pesos con Afinación Controlada.

# Están bien armados ...¡pero los reclusos!

## ¿Seguridad privada?

Material asegurado en la revisión al penal de Puente Grande.

- > 2 rifles de asalto AR-15
- > 1 pistola calibre 9 milímetros
- > 1 pistola calibre 25
- > 18 cargadores
- > 763 cartuchos de distintos calibres
- > 1.5 kilogramos de cocaína
- > 26 envoltorios con cocaína
- > 2 laptops
- > 2 puntas metálicas
- > 2 grabadoras
- > 2 básculas grameras
- > 11 cargadores para celular



> También aseguraron 75 equipos de telefonía celular.

MURAL / Staff

La seguridad en el Reclusorio Preventivo de Puente Grande era tan buena, que hasta los mismos internos contaban con armas largas para su uso.

Cerca de las 22:15 horas del jueves, elementos del Ejército y de la Policía del Estado ingresaron al complejo penitenciario, en el que aseguraron un arsenal y teléfonos celulares. Entre las armas se contaron dos rifles AR-15, una pistola calibre 9 milímetros, una calibre 25, 18 cargadores y 763 cartuchos de distintos calibres.

También incautaron un "ladrillo" de cocaína que dio un peso de 1.5 kilogramos, 26 envoltorios de la droga, 75 celulares, 2 puntas metálicas, 11 cargadores para celular, 2 laptops, 2 grabadoras y 2 básculas grameras.

Jesús Alonso Valdez, jefe del Estado Mayor de la XV Zona Militar, indicó que la revisión se realizó por un reporte en el que les informaron de un preso, identificado en un inicio como Miguel Ángel Azueta Ontiveros, que guardaba armas en los dormitorios.

"Se ingresó directamente a unos cuartos de visita conyugal, el 21, 22, 23 y 24, donde se encontró este armamento, municiones y droga", explicó el militar.

FOTOGALERÍA  
MURAL.COM

Fuentes estatales y federales indicaron que esos

cuartos eran utilizados como recámaras particulares del reo Miguel Ángel Zazueta Ontiveros, sobrino de Manuel Salcido Zazueta, alias "El Cochiloco", capo del Cártel de Guadalajara asesinado el 10 de octubre de 1991.

De acuerdo con los informantes, Zazueta Ontiveros, conocido como "El Mike" o "El Mickey", no estaba en los cuartos al momento del operativo, pues habría recibido "un pitazo".

De acuerdo con la mismas fuentes, a Zazueta Ontiveros, quien está detenido por un intento de homicidio, se le atribuye encabezar el autogobierno en el Reclusorio Preventivo, cuyos integrantes se hacen llamar "Comité de Orden y Limpieza".

Según el reporte oficial, el operativo culminó antes de las 2:00 horas del viernes, sin que se hayan registrado reacciones violentas por parte de los internos.

Tras del operativo, el director del Reclusorio Preventivo, Héctor Medina Covarrubias, no se presentó ayer a laborar, al igual que el jefe de Seguridad del centro, Fernando Miguel Reyes Jiménez.

Francisco Solorio, director de la Policía estatal, dijo que se dará vista a la PGR para que abra una investigación y ofreció que habrá mayor vigilancia en el penal.

# Denuncian daño a arroyos

► Aseguran que afecta tres cauces naturales que existen en la zona del Bajío del Arenal

Gilberto Franco

La diputada perredista Olga Araceli Gómez Flores encabezó ayer un recorrido por la zona del Bajío del Arenal, donde se construye la Villa Panamericana, y aseguró que hará lo posible por detener las obras.

Acompañada de agrupaciones ecologistas y organismos de la sociedad civil, la legisladora indicó que presentará los recursos jurídicos necesarios para frenar la edificación del complejo, ya que consideró que se afectarán tres cauces naturales en la zona.

Sin embargo, al ser cuestionada sobre las acciones específicas que llevará a cabo desde el Congreso para tratar de impedir que se edifique la Villa, la diputada sólo se limitó a decir que presentará iniciativas y exhortos.

“Vamos a tener que presentar iniciativas, exhortos, vamos a tener que hacer lo que tengamos que hacer para que esto se detenga y vamos a presentar a toda la sociedad jalisciense, a la nación y también internacionalmente, el daño que se puede causar si seguimos siendo omisos”, dijo Gómez Flores.

Gómez Flores incluso aseguró que promoverá desde el Poder Legislativo sanciones en contra de funcionarios estatales como Martha Ruth del Toro Gaytán, secretaria del medio ambiente, por autorizar una construcción que afectará los mantos acuíferos.

Al lugar también acudieron representantes del Colegio de In-

genieros y del Colegio de Arquitectos del Estado, quienes se pronunciaron en contra de la edificación y anunciaron que harán una revisión técnica de todos los desarrollos proyectados en el Bajío para garantizar que se cumplan los requisitos urbanísticos y ambientales.

Alejandro Cárdenas, integrante del Parlamento de Colonias, anunció que a partir de la próxima semana se promoverán nuevos Amparos en contra de la Villa Panamericana, debido a que no se ha respetado la suspensión otorgada por el Tribunal de lo Administrativo del Estado (TAE).

Dijo que el juicio que interpuso el Parlamento se turnó al Pleno del TAE para que un ponente realice un análisis de las peticiones que han hecho las partes involucradas en el litigio. Sin embargo, señaló que la ponencia no se ha llevado a cabo bajo el consentimiento de autoridades.

# Ex diputado alega accidente para no devolver camioneta

• El Congreso del Estado ya presentó una denuncia penal por el vehículo

Guadalajara ▶ Sonia Serrano Iniguez

A través de un simple oficio, el ex diputado local del Partido Verde (PVEM) Luis Manuel Vélez Fregoso cubrió el trámite para no devolver el vehículo que le fue asignado por la pasada Legislatura, con el argumento de que tuvo un percance automovilístico con pérdida total. Sin embargo, ni siquiera notificó a la aseguradora y, en cambio, pidió a la Administración del Congreso que se hiciera cargo del trámite.

Luis Manuel Vélez, quien actualmente es alcalde de Etzatlán, tenía para su servicio como diputado una camioneta Jeep Commander Limited Premium blanca. Al llegar la actual Legislatura, se percataron de que el vehículo no fue entregado y que no hay ningún trámite pendiente por su pérdida.

Lo anterior fue confirmado el jueves pasado por el secretario general del Congreso del Estado, Carlos Corona Martín del Campo, quien declaró que la camioneta de Luis Manuel Vélez "no se encontró y se presentó denuncia penal" hace dos semanas, para que el seguro haga el pago correspondiente.

Hasta ahora, sólo se ha conocido de manera extraoficial que Vélez



El ex diputado es hoy alcalde de Etzatlán. La camioneta que no aparece costó casi medio millón de pesos

Fregoso no devolvió la camioneta, cuyo costo fue cercano al medio millón de pesos, porque tuvo un accidente con pérdida total.

Cuando un ciudadano tiene un accidente automovilístico, lo que habitualmente hace es llamar a su aseguradora, para que verifique en el momento los daños y se determine la responsabilidad. Sin embargo, parece que Vélez no lo hizo así, pues en el Congreso no hay documentos que lo respalden.

Público tiene la copia de un oficio enviado el 3 de febrero pasado, es

decir, cuando ya había comenzado la actual Legislatura y él tenía más de un mes al frente de la alcaldía de Etzatlán, firmado por Luis Manuel Vélez y dirigido a María del Rocío Acero Reyes, como secretaria interina del Congreso del Estado. En el documento, señala que la camioneta que le fue asignada "ha tenido un percance automovilístico". Sin embargo, no precisa detalles del lugar ni la fecha.

Pide a la funcionaria que "tenga a bien notificarle a la compañía aseguradora correspondiente, a fin

de que se repare el daño acontecido, mismo que, por resultar pérdida total, sea cubierto a este Poder Legislativo del estado de Jalisco".

Carlos Corona dijo también el jueves que pidieron información a la Secretaría de Finanzas, que les notificó que el vehículo tenía documentos vigentes. Sin embargo, en una consulta vía Internet, con el número de serie que aparece en el oficio enviado por Luis Manuel Vélez, así como las placas que corresponden, se puede constatar que ya ha sido dado de baja. ■

## Apuesta el PVEM por los vehículos eléctricos

Buscan diputados se incluyan como opción de movilidad

Buscan diputados del Verde Ecologista que en los ayuntamientos se apoye e incluyan en los proyectos de nuevas modalidades de transporte público de pasajeros, a los vehículos eléctricos.

Estos vehículos representan una opción de movilidad que se puede capitalizar para crear una modalidad de transporte eficiente que puede adaptarse a la infraestructura de las calles y los requerimientos de los usuarios de cualquier municipio, informaron los diputados Enrique Aubry de Castro, coordinador del Verde Ecologista y su compañero de fracción, diputado Felipe de Jesús Hernández.

Esta propuesta se le está haciendo a los ayuntamientos para que restrinjan el tránsito a vehículos pesados por las zonas céntricas y circulen únicamente vehículos eléctricos, para la prestación de servicios públicos a los pasajeros en las calles del municipio; con ello se pretende reducir la contaminación en esa zona, daños a monumentos históricos, a las calle adoquinadas, el riesgo a los peatones sería menor porque la velocidad a la que se manejaría sería más baja, indicaron los legisladores.

"Con esta medida se pretende crear un transpor-

te público que ayudaría a la preservación del equilibrio ecológico. Sería una alternativa de movilidad económica segura y eficaz", añadieron.

Por otro lado, el diputado Enrique Aubry de Castro Palomino y Héctor Álvarez Contreras piden que se revise las condiciones en que se encuentran los animales del Parque Zoológico Villa Fantasía.

Además, el diputado Aubry de Castro Palomino, Felipe de Jesús Hernández Sánchez y Sergio Armando Chávez Dávalos solicitaron se implementen la extensión de las rutas existentes de Sistecozome, Servicios y Transportes, para que amplíen el servicio de transporte público y pasajeros en la colonia La Rusia, y las aledañas como Las Puertas, La Severiana, Santa Isabel y Cerro del Gato, en los municipios de Tonalá y Tlaquepaque.

En cuanto al transporte eléctrico, dijo Aubry: "Y si aunado a esto se utilizan vehículos que no afecten el medio ambiente, como los eléctricos, que en comparación con los mototaxis, no emiten residuos de gases contaminantes, no tiran lubricantes y aceites en las calles, no son ruidosos, resultaría una solución viable, sustentable social y ecológicamente".

## - Visitarán diputados reclusorios de Jalisco

Jessica Pilar Pérez

Con previo aviso, los diputados locales integrantes de las comisiones de Derechos Humanos y Readaptación Social visitarán los reclusorios en el Estado para verificar las condiciones en las que se encuentran los reclusos.

La sobrepoblación en cárceles metropolitanas es del 130 por ciento y en el Estado del 74 por ciento, enfatizó el diputado del PAN y titular de la Comisión de Readaptación Social, Miguel Ángel Monraz.

Admitió que no harán visitas sorpresas y están avisando para coordinarse. Las revisiones serán del 12 de mayo al 13 de noviembre.

"De esta manera podremos conocer no sólo en documento, sino de manera personal, el trato que se les está dando a los internos en el Estado", señaló.

El diputado dijo que hay 16

mil internos en el Estado, según las cifras que le proporcionaron, y la sobrepoblación podría disminuir cuando trasladen a seis mil a cárceles federales.

Denunció que a la Secretaría de Seguridad Pública le hacen falta 400 millones de pesos para cubrir necesidades tecnológicas, luego que algunos reclusorios fueron construidos hace 30 años.

Monraz negó que haya vulnerabilidad en el sistema de seguridad y que eso propicie fugas.

La meta final de las revisiones y adecuaciones en las cárceles es generar un sistema profesional y humano donde los presos puedan rehabilitarse y lograr su readaptación a la sociedad.

La diputada Claudia Rodríguez dijo que visitarán todos los centros de reclusión, incluso los que están en construcción.

Dicho recorrido no será el primero que se realiza, pues Legislaturas pasadas lo han hecho y la situación no ha cambiado.

# CNA sólo dio dinero para 2008: Ocampo

• Además, sólo se entregó menos de la mitad de lo prometido, insiste

Guadalajara • Sonia Serrano Iniguez

Aunque confirmó que la Comisión Nacional del Agua (CNA) entregó cerca de 420 millones de pesos (mdp) para el proyecto Todos con Agua, Rodolfo Ocampo Velázquez dijo que esos recursos correspondían sólo al ejercicio fiscal de 2008 y reiteró que en los años posteriores no se recibió apoyo financiero.

Ocampo Velázquez, ex director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) indicó que había el compromiso de la CNA de entregar la mitad de los recursos del proyecto, lo que implicaba más de 1,100 mdp. Aceptó que sólo en 2008 se presupuestaron formalmente recursos por 520 mdp, pero dijo que él creía en la palabra del director del organismo nacional, José Luis Luege Tamargo, quien se comprometió a entregar 50 por ciento del costo del proyecto.

Al responder a los señalamientos que se le hicieron, porque en el programa Todos con Agua sólo se introdujeron las redes de agua potable, pero no se garantizó el abasto del líquido, Ocampo dijo que las obras complementarias no terminaron porque no llegaron los recursos que correspondían a la Federación. A través de un comunicado de prensa, la CNA aclaró que se entregaron cerca de 420 mdp y quedaron pendientes 101 millones.

Ayer, Rodolfo Ocampo explicó que "entiendo que en 2009 no llegó dinero porque no estaba en el presupuesto de la Comisión Nacional del Agua, pero cuando estuvimos en la inauguración del Instituto de Limnología, con el gobernador del estado, los presidentes municipales, el ingeniero César Coll [director de la Comisión Estatal de Agua], el ingeniero [José Luis] Luege, Antonio Iglesias [delegado de la CNA] y un servidor, el ingeniero Luege hizo el compromiso de que, a partir de junio de 2009, nos haría llegar 200 millones de pesos y que iba a hacer el esfuerzo para que los otros 300 millones llegaran a partir de las presiones presupuestales".

Los 200 millones tampoco llegaron ni se hizo la reasignación con las presiones presupuestales, que es la entrega de recursos a mediados del año de aquellas entidades que no ejercieron los fondos que se les entregaron, a los que se puede acceder si ya se tiene el proyecto ejecutivo de alguna obra. ■



# Obtiene SNTE 193 mdp

Paulina Martínez

Además del incremento salarial de 1.5 por ciento, el Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación (SNTE) en Jalisco concretó una bolsa de 193 millones de pesos, que otorgará el Gobierno estatal, para distintos programas de apoyo para los maestros.

La bolsa, anunció Guadalupe Madera Godoy, secretario general de la Sección 47 de SNTE, incrementó 20 millones de pesos en comparación con el año pasado y formó parte de las negociaciones que se tuvieron con la Secretaría de Educación Jalisco (SEJ).

Madera Godoy dijo que todavía no está definida la distribución de los recursos en los distintos programas, entre los que están apoyos para la compra de computadoras.

El docente destacó que en los últimos años el Gobierno estatal ha incrementado los montos que brinda al SNTE de Jalisco, pues en el 2008 obtuvieron una bolsa de 161 millones de pesos.

El líder magisterial destacó que durante este ciclo escolar se empezarán a repartir computadoras portátiles a 27 mil docentes como parte del fideicomiso de tecnologías educativas, que en la entidad cuenta con 150 millones de pesos entre recursos estatales y federales.

Agregó que después se darán a conocer los criterios para repartir las computadoras, pero que se calcula que por cada equipo el Gobierno pagará alrededor de 500 dólares.

Madera Godoy agregó que las docentes que son mamás tendrán permiso para no asistir a trabajar el 10 de mayo, aunque, eso no será motivo para que se suspendan clases en todas las escuelas.



• Ante la presencia del rector general de la UdeG, Marco Antonio Cortés Guardado (izquierda), Tonatiuh Bravo rindió protesta.

## Nuevo rector del CUCEA

# Tonatiuh Bravo se compromete a mejorar el nivel de educación

Al rendir protesta como el nuevo rector del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA) de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Tonatiuh Bravo Padilla se comprometió a mejorar el nivel de educación de los alumnos, partiendo de que cada uno deberá dominar dos idiomas; además, indicó que es necesaria la creación de nuevos institutos de investigación para impulsar a los académicos que de la casa de estudios y se sigan generando los proyectos de investigación.

Al mismo tiempo, señaló que una de las tareas importantes que deben llevarse a cabo, y de manera inmediata, es disminuir la saturación en las aulas de clase, lo cual dificulta que los jóvenes tengan los mejores medios para recibir las clases.

"Este centro es el que más siente la saturación, la diferencia es la de una butaca, realmente la universidad está urgida de contar con mayor presupuesto".

El CUCEA tiene más de 300 millones de pesos para su operación, pero se requiere un incremento de 30% ó 35% del presupuesto que permita ampliar la matrícula y activar acciones que permitan mejorar el servicio académico.

Bravo Padilla señaló que a pesar de la carencia de recursos, el CUCEA sigue siendo uno de los centros universitarios que tiene sus finanzas más sanas; sin embargo, reconoció que éstas se han visto golpeadas por el incremento de número de alumnos que cada semestre se incorporan a este campus.

Respecto a las aspiraciones a la Rectoría General de UdeG, Bravo Padilla indicó que en este momento se centrará en el trabajo en el CUCEA, pues dijo que para abrir otros espacios se debe hacer un buen trabajo.

"Tengo aspiraciones, y la primera es ser un buen rector y trabajar con mi comunidad y cumplir. Lo que venga en el futuro, en el futuro se resolverá, yo no creo que se deba obsesionarse con nada".

# El plebiscito ya no tiene trabas: PRI

TONATILIH FIGUEROA



A fines de 2009 se recopilaban miles de firmas para el plebiscito. En 45 días se podría hacer una nueva consulta

• Edil ve oportunidad de sentar precedente en democracia participativa

Guadalajara • Sergio Bianco

Ya no debe haber más impedimentos para concretar el plebiscito sobre la Línea 2 del Macrobús y definir si la ciudadanía desea que se construyan más corredores de este transporte articulado en Guadalajara, señaló ayer el regidor tapatío Eduardo Almaguer Ramírez, promotor de la consulta pública. Esto, tras conocer que el Tribunal Federal Electoral (Trife) revocó la resolución del Tribunal Electoral del Poder Judicial del Estado de Jalisco (TEPJJE) y le dio cinco días hábiles para que emita una nueva.

El jueves, el Trife envió un comunicado a los medios para

dar a conocer de su fallo. Lo que expuso fue que el TEPJJE cayó en contradicción en sus argumentos para rechazar la impugnación: "Se establece que el tribunal local indebidamente determinó improcedente la queja por no cumplir con el requisito de impugnar un acto de gobierno, porque al mismo tiempo admitió que esa era la materia de la queja" (**Público**, 7 de mayo de 2010). El acto de gobierno referido es la obra pública del proyecto de movilidad.

La consulta se dirigirá a la población tapatía, acerca de si está de acuerdo en entregar los camellones por donde pretenden pasar las líneas de Macrobús (Ávila Camacho, Alcalde, Revolución, González Gallo, Juan Pablo II, etcétera). Almaguer había explicado que, como se trata de una obra estatal, no pueden preguntar sobre más líneas de Macrobús, sino sobre los camellones del municipio.

Almaguer insistió en que el

TEPJJE está obligado a emitir su resolución en el plazo que dictó el Trife, a riesgo de que los magistrados sean destituidos o encarcelados. Sin embargo, espera que se dé en tiempo y que sea favorable: "Sin pecar de optimismo, cuando lees la resolución queda claro que prácticamente el Trife les está ordenando que resuelvan —respetando su instancia— que se lleve a cabo el plebiscito".

Tras el nuevo fallo, Almaguer calculó que en 45 días se podría realizar la consulta. De este modo, instó a la población a que participe, dada la importancia de sentar un precedente de democracia participativa en el país, pues, para que el resultado sea válido, debe votar 40 por ciento del millón 400 mil electores de Guadalajara: "Es una magnífica oportunidad y, si no lo hiciéramos, entonces no tendríamos ya elementos para estarnos quejando de que los gobiernos tomen decisiones autoritarias". ■

# Ofrecen patrullar sin auto

► Faltan unidades a Policía tapatía para enfrentar a robacoches

MURAL / Staff

La Policía de Guadalajara pretende sobrevigilar las calles para evitar el robo de vehículos, pero no tiene patrullas suficientes y para hacerlo tendría que descuidar otras áreas.

El director operativo de la corporación, Ignacio Salazar, dijo que incrementarán en 70 por ciento el patrullaje principalmente en la zona de Providencia, aunque reconoce que descuidarán otras áreas por el limitado número de unidades que tienen.

En lo que va del año, en la Colonia Providencia han sido robadas 53 unidades, mientras que en el 2009 fueron 85. Esta zona ha sido la más afectada por este ilícito en todo Jalisco.

Ayer, MURAL publicó que el robo de automóviles con violencia a mano armada en Jalisco, principalmente en la zona metropolitana, tiende a la alza este 2010 con 490 casos durante el primer cuatrimestre.

"La única forma que creemos de momento (aplicar) es metiendo más patrullaje, que el patrullaje esté más atento", señaló el jefe policial, "ahorita en Providencia andan 11 patrullas y la idea es llevar a más de 20".

## Despuntan por peores

Colonias con más reporte de robo de automóviles.

Colonia	2010*	2009
1. Providencia	53	86
2. Americana	40	94
3. Centro	37	152
4. Oblatos	35	82
5. Paseos del Sol**	32	62
6. Ladrón de Guevara	33	63
7. Jardines Alcalde	27	36
8. Independencia	26	85
9. La Calma**	25	43
10. Blanco y Cuéllar	23	30

\* Sólo 4 meses del 2010. Se contabilizan sólo autos particulares. \*\*Colonias de Zapopan.  
Fuente: Estadísticas oficiales de la PGJE.

"Estoy analizando qué zona no tiene una alta incidencia delictiva, para disponer (de) las patrullas y llevarlas a esta otra zona".

De las 500 patrullas que compró el Ayuntamiento tapatío en el año 2006, actualmente funcionan 170, es decir, sólo el 34 por ciento.

Además, de los más de 3 mil 200 elementos que tiene la corporación, a la calle salen por turno poco más de 880 policías a patrullar, equivalente al 27.5 por ciento, y que deben administrar para cuidar todo el Municipio.

A esto se suma el hecho de que el área de Robo a Vehículos de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE), sólo cuenta con 40 agentes para investigar las mil 127 denuncias registradas este año; en el 2009 fueron 2 mil 919 los casos denunciados.

Personal del lugar aseguró que semanalmente detienen entre tres y cuatro presuntos delincuentes.

En la corporación estatal afirmaron también que el hurto de coches se disparó desde que entraron las actuales Administraciones municipales, en enero pasado, pues los nuevos mandos cancela-

ron los operativos conjuntos entre PGJE y policías preventivos.

Al igual que el resto de la ciudadanía, los diputados han sido afectados por este ilícito.

De las cinco Jeep Commander 2008 que se compraron en el Congreso del Estado por casi medio millón de pesos cada una, tres han sido robadas en los últimos dos años y sólo "sobreviven" dos.

La última la robaron la noche del miércoles al actual coordinador del sol azteca, Raúl Vargas.

Gretel Rosales, David Estrada, Jessica Pilar Pérez y Santiago Vega

● GUADALAJARA

# Integran 100 elementos a la Policía Turística

OC | Alma Reynoso

Con el objeto de mejorar la seguridad de comerciantes, visitantes y turistas, en Guadalajara se creará la Policía Turística a la que se integrarán 100 uniformados. Así lo anunció el titular de la corporación tapatía, Servando Sepúlveda Enríquez quien se reunió con dirigentes de comerciantes en el centro histórico del municipio. Adelantó que autoridades, comerciantes y prestadores de servicios integrarán la comisión permanente para dar seguimiento a los programas de seguridad implementados en el primer cuadro de la ciudad.

En los próximos días se emitirá la convocatoria para reclutar jóvenes que dominen dos o tres idiomas para integrar el nuevo agrupamiento policial que atenderá la zona centro. Se incluirán las plazas, el perímetro del Santuario de Guadalupe, el Parque Revolución, y Barrio de las Nueve Esquinas.

Los 100 elementos nuevos que vendrán a reforzar la corporación integrándose a la Policía Turística de Guadalajara, participarán también en los operativos que realizan de manera permanente la ciclo policía y los elementos que se mueven en motocicletas y patrullas del pri-



Foto: Xavier Castillo

LOS NUEVOS elementos se integrarán también a operativos de la ciclopolicía.

mer cuadro de la ciudad.

A la reunión, efectuada en la casa museo López Portillo, acudieron Juan Carlos Anguiano Orozco, vicepresidente de la Cámara de Comercio Delegación Centro Histórico; Fernando Almaraz Hernández, presidente de la Asociación de Empresarios del Centro Histórico; y Carlos Hernández Muñoz, presidente de la Asociación de Comerciantes del Estado de Jalisco del Centro Histórico.

También estuvieron presentes,

Miguel Lozano Ponce, líder de los locatarios del Mercado Corona; Germán Joister, líder de los zapateros; y José Luis Romero Chávez, presidente del Consejo Estatal de Comerciantes Establecidos y Prestadores de Servicios; así como Guillermo Ruiz Sandoval, de la misma agrupación.

Los empresarios pidieron también mayor apoyo de otras áreas municipales, como Alumbrado, Parques y Jardines, y Aseo Público.

# Las patrullas se comprarán a agencias locales: Vielma

- Regidores del PAN reculan: si apoyarán la compra directa de los vehículos
- La fracción pidió que conforme un grupo de ediles que revise la adquisición

Guadalajara • Elizabeth Rivera Avelar

El Ayuntamiento de Zapopan comprará a distribuidores locales las alrededor de 70 patrullas que adquirirá de manera directa, luego de que tuvo que detener el proceso de licitación por una orden del Tribunal Administrativo del Estado (TAE).

El presidente municipal, Héctor Vielma Ordóñez, indicó que los vehículos se comprarán en varias de las agencias de autos de la ciudad, dándoles oportunidad "igual a todos". Prometió que se buscará el precio más bajo.

Vielma Ordóñez informó que las camionetas *pickup* serán marca

**Ford, en tanto que los autos sedán serán marca Chrysler.** El alcalde tricolor comentó que 75 por ciento, es decir, 52, serán camionetas, y 25 por ciento serán vehículos sedán, es decir 18 unidades, aproximadamente.

En tanto, la fracción del PAN en el Ayuntamiento de Zapopan cambió de opinión sobre el tema. El coordinador de los regidores panistas, Guillermo Martínez Mora, informó que siempre si apoyarán la compra directa de patrullas.



Las antiguas patrullas. Ahora serán marca Ford; habrá 52 nuevas

El jueves, el regidor panista Héctor Morán Gutiérrez había dicho que se opondrían a que la adquisición se hiciera de forma directa, pues consideraba que se violaba el Reglamento de Adquisiciones, pues no consideraba que se tratara de una compra urgente.

Ayer, tanto Morán Gutiérrez como Martínez Mora señalaron que respaldarán la decisión del alcalde y comentaron que la fracción blanquiazul le propuso a Vielma Ordóñez que un grupo de regidores — conformado por un edil por cada fracción partidista — revise que los autos se compren al precio más bajo. Indicaron que el alcalde aceptó la proposición.

"Si bien es cierto que teníamos un problema, nosotros no avalaríamos algo que no fuera transparente. Nos queda claro que hay una transparencia cuando se acepta que tres gentes [sic] de cada uno de los partidos, independientemente de la facultad que tenga el presidente, van a avalar las cotizaciones, para que, a quien se le adjudique, sea la opción más barata, y eso nos da transparencia", indicó Martínez.

Señaló que los ediles panistas no pueden dejar de reconocer la urgencia de tener patrullas para que se efectúe la vigilancia y mejore la seguridad en el municipio.

"Es un tema en el que no podemos obstaculizar al alcalde, él

tiene la obligación de garantizar la seguridad. No nos opondremos para crear polémica".

El líder panista cuenta que en otros tiempos el asunto sería motivo para generar escándalo y eso no sería actuar con responsabilidad.

A su vez, Héctor Morán señaló que "reflexionó" y ahora considera que las patrullas sí son urgentes y que la falta de ellas sí pone en riesgo la seguridad del municipio, apreciaciones opuestas a lo que había comentado el día previo.

Martínez Mora señaló que el PAN insistirá en que el mejor esquema es que los vehículos de Seguridad Pública se arrienden en lugar de que se compren. ■



● ZAPOPAN

## Regidores del PAN apoyan compra urgente de patrullas

OC | Redacción

Regidores del PAN en Zapopan mostraron su apoyo al alcalde Héctor Vielma Ordóñez en la compra directa de patrullas para reforzar la vigilancia del municipio, no obstante piden la creación de un consejo de vigilancia que transparente dichas adquisiciones.

En comunicado de prensa, los ediles manifestaron que dicho consejo se integre por representantes de los tres partidos políticos con presencia en Zapopan como son el Partido Revolucionario Institucional (PRI), Partido Acción Nacional (PAN) y el Partido Verde Ecologista

(PVE).

«Estamos de acuerdo en que es urgente la compra de patrullas, ya que actualmente se cuenta con un escaso número de vehículos dedicados a la seguridad, y por ello se ve amenazada la integridad de los ciudadanos por el intenso clima de inseguridad que actualmente viven la zona metropolitana».

A la fecha en la Ex Villa Maicera sólo se cuenta con 85 vehículos, sin embargo amparados en el Artículo 42 del reglamento de adquisiciones, se realizará la compra de más patrullas sin realizar un proceso de licitación.

● AYUNTAMIENTO

## Aprueban en Tlajomulco su Plan Municipal de Desarrollo

**OC | Juana María Ramírez**

El Pleno del Ayuntamiento de Tlajomulco aprobó el Plan Municipal de Desarrollo 2010-2012, el cual señalan es producto de la recapitulación minuciosa y comprometida de las propuestas de campaña, además de las consultas ciudadanas que se realizaron a lo largo del municipio en los pasados meses.

El documento contiene los ejes estratégicos con los que se conducirá el gobierno municipal, sobre todo en el referente al Desarrollo Urbano. «Es un tema que tiene diferentes vertientes, en donde hay problemas que se han venido complicando cada vez más, como es particularmente el tema de agua potable, el reordenamiento de nuestro modelo de desarrollo urbano y la corrección de todos los vicios que se heredaron de pasadas administraciones, es sin duda el punto de partida del diagnóstico», aseguró el alcalde Enrique Alfaro Ramírez.

Por otra parte, en votación unánime, los regidores aprobaron realizar diversos actos administrativos con el fin de contar con un terreno en condiciones favorables para la construcción de una Unidad Adminis-

trativa moderna y funcional en un terreno ubicado dentro de la misma cabecera municipal, con lo que además el área en donde actualmente operan diversas oficinas del Ayuntamiento serían removidas y de esa manera se convertiría el sitio en zona peatonal.

Además se dijo que la construcción del edificio nuevo podría convertirse en el primer proyecto en la historia de Jalisco que se haga con un esquema impulsado por un municipio, es decir de coparticipación pública privada con una inversión de 90 millones de pesos, con todo y las vialidades.

También, los ediles autorizaron la celebración del Convenio de Colaboración, Participación y Ejecución con la Secretaría de Planeación del Gobierno del Estado de Jalisco, en el marco del Fondo Complementario para el Desarrollo Regional (Fonderreg) para el año 2010.

Por unanimidad, los regidores aprobaron la tercera modificación al Presupuesto de Ingresos y Egresos correspondiente al ejercicio fiscal 2010, la cual no representa ajustes mayores, y sólo para dar suficiencia presupuestal a algunas áreas del Ayuntamiento.

# Empujan inversión

Mariana Jalma, Gilberto Franco y José David Estrada

Tres Ayuntamientos de la zona metropolitana planean construir nuevas unidades administrativas bajo el esquema de asociaciones público-privadas, para el desarrollo de infraestructura y de prestación de funciones o servicios públicos.

Tlajomulco, Zapopan y Tonalá serían los primeros Gobiernos en aprovechar la inversión de la Iniciativa Privada para mejorar las condiciones de operación de los Municipios.

El Alcalde de Tlajomulco, Enrique Alfaro, dio a conocer que el proyecto de la Unidad Administrativa en la cabecera municipal consistiría en la edificación de un inmueble al que se transferían todas las oficinas, a excepción de la Presidencia y la Casa de la Cultura, que seguirían en su ubicación actual.

Además, incluiría peatonalización de calles y un parque para modificar el entorno de la cabecera, pues actualmente no existe ninguno. La inversión estimada es de 90 millones de pesos.

“La Unidad Administrativa podría convertirse en el primer

proyecto en la historia de Jalisco que se haga con un esquema PPS (Ley de Proyectos de Inversión y de Prestación de Servicios del Estado), impulsado por un Municipio”, enfatizó Alfaro.

El Alcalde de Zapopan, Héctor Vielma, también anunció que aprovechará este esquema para edificios públicos, calles y parques.

Entre los proyectos que buscará financiar con el apoyo de la Iniciativa Privada, mencionó la creación de un complejo de oficinas para reubicar la Oficialía Mayor de Padrón y Licencias, que actualmente se encuentra disgregada en el Centro zapopano.

Dijo que la intención es comenzar el complejo en este año, aunque no precisó el monto de inversión.

Otra obra que se intentará financiar a través de la fórmula de PPS es la repavimentación con concreto hidráulico de Avenida Laureles.

Tonalá trabajaría en el mismo sentido, en la construcción de la Unidad Administrativa en las faldas del Cerro de la Reina, que de igual forma agruparía todas las oficinas municipales que actualmente están en el Centro con una inversión de 50 millones de pesos.

Este Ayuntamiento podría incluir a los PPS la compra de 100 vehículos, 50 de ellos patrullas y el otro tanto para el resto de las dependencias.

Aunque el Ayuntamiento de Guadalajara también tienen previsto realizar proyectos públicos con inversión privada, éstos se formalizarán hasta que el Cabildo apruebe el reglamento municipal que regule su utilización.

Entre los planes del Alcalde Aristóteles Sandoval se cuentan al menos tres proyectos de prestación de servicios que tendrían una inversión conjunta de más de mil millones de pesos, pero los nombres y alcances de estos proyectos aún no se darán a conocer.

# Puede el PAN quedarse fuera

► Consideran expertos que en Aguascalientes el albiazul está atado a fallo sobre Orozco

**Raúl Muñoz**  
CORRESPONSAL

**AGUASCALIENTE.** El PAN podría quedarse sin candidato a la Gubernatura en caso de que el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), ratifique la decisión del Instituto Estatal Electoral (IEE), de no registrar a Martín Orozco quien no podría ser sustituido, de acuerdo con expertos.

El órgano electoral le negó el registro como candidato del PAN a Gobernador a Martín Orozco, luego de que sigue vigente el auto de formal prisión en su contra, que el Juez Sexto de lo Penal le dictó por ejercicio indebido del servicio público y tráfico de influencias.

El blanquiazul presentó un juicio para la protección de los derechos políticos ante el TEPJF, buscando que se ordene al IEE registrar a su candidato y pueda iniciar campaña.

Para el notario público y ex consejero electoral, Jesús Eduardo Martín Jáuregui, el único escenario que se presenta para que Orozco Sandoval y el PAN puedan contender, es que TEPJF falle a su favor en el recurso que presentó.

“La pelotita está en la cancha del Trife, si el Trife le concede a Martín Orozco (la) razón, va a ordenar que se registre y entonces no importa que esté pendiente el juicio penal si el Trife le dice (al IEE) que lo puede registrar así”, explicó.

“La otra posibilidad que tiene el Trife sería decir: No tiene razón Martín Orozco, está formalmente preso y por lo tanto de acuerdo con lo que dice la Constitución, lo que dice la Corte y lo que dice mi tesis, no se puede registrar”. Al no poder registrar entonces queda firme la resolución del Instituto Electoral, ya no tendría ningún recurso Martín Orozco y el PAN se quedaría sin candidato”.

En caso de que el TEPJF ratifique la decisión del IEE de no otorgarle el registro a Orozco Sandoval, el PAN no podría optar por sustituir al candidato, pues esto sólo aplica cuando ya se tenía un abanderado con registro, situación que no se cumple actualmente.

“No se coloca en la hipótesis que dice que se puede sustituir un candidato registrado cuando haya una causa superveniente, que puede ser la muerte, inhabilitación, por qué no lo puede sustituir el PAN, porque la ley dice claramente, podrá sustituir un candidato registrado”, añadió.

De acuerdo con el Código Electoral, la sustitución de candidatos registrados procede por fallecimiento, inhabilitación, incapacidad, expulsión del partido que lo postula o renuncia.

En este escenario, aunque el PAN tuviera preparado a otro candidato, no habría posibilidad de registrarlo en la contienda.

Cuestionado sobre la posibilidad de que el TEJF ratifique la negativa del registro, pero ordene al IEE permitirle al PAN inscribir a otro candidato, Martín Jáuregui negó esta opción, ya que las resoluciones deben estar apegadas a lo que marca la ley electoral local.

## VE PRI DESESPERACIÓN

El candidato del PRI al Gobierno estatal, Carlos Lozano, dijo que el intento del PAN para suspender el debate del jueves pasado, donde no estaría el aspirante albiazul Martín Orozco, muestra su desesperación.

“Son cuestiones de desesperación que está viviendo Acción Nacional”, dijo en entrevista.

El jueves, militantes panistas se manifestaron afuera de las instalaciones de Aguascalientes TV, donde se realizó el primer debate entre los candidatos al Gobierno, gritando consignas contra el abanderado del PRI, mientras se dirigía hacia el foro.

## CÚPULA



### S. GABAÑAS

UNA RESPUESTA muy 'cantinflasca' patentó el Coordinador del PAN en el Congreso, **José María Martínez** para responder a las preguntas sobre los asuntos polémicos de la anterior Legislatura en la que mandaba el albiazul, y por los que él no se quiere despeinar.

AL FIJAR su postura sobre los entuertos administrativos y legislativos, salió con que 'en el PAN no se sienten ni aludidos ni agraviados'; nada más le falta rematar con un 'sino todo lo contrario', o 'al revés volteado'. En fin...

ESA FRASE la ha usado tanto para el caso de la propuesta priista de eliminar la tenencia en el 2011 a vehículos que valen menos de 250 mil pesos, como para la petición de auditar el año fiscal 2009.

POBRECITO CHEMA, apenas llegó a la Coordinación y ya está cansado de salir a dar la cara por problemas de sus antecesores, así que pidió que mejor le den carpetazo a los asuntos.

¿QUERRÁ SIMPLIFICACIÓN administrativa o impunidad legislativa? Conste, es pregunta.

'DE GALA' estará Chapala hoy por la noche con la boda del ex Alcalde **Alejandro Aguirre Curiel**, quien tendrá padrinos de lujo: nada más y nada menos que el presidente de la Cámara de Diputados, **Francisco Ramírez Acuña** y su esposa **María de la Paz Verduzco**.

LA MISA SERÁ en la Parroquia de San Francisco de Asís y la oficiará el Obispo de Zamora, **Javier Navarro**.

POR CIERTO, ¿alguien recuerda si al fin se comprobaron las supuestas irregularidades en la Administración (2001-2003) de Aguirre Curiel? El Gobierno que le siguió anunció que había detectado desvío de recursos y anomalías que sumaban algo así como 9.8 millones de pesos. Pero nada más se supo.

POCO A POCO se conocen los motivos que atizan el conflicto entre funcionarios y diputados priistas del Congreso local con el Magistrado **Alberto Barba**, quien amparó a empleados que los primeros querían correr del Poder Legislativo.

CUENTAN QUE en su momento Barba llegó al Tribunal de los Administrativos del Estado (TAE) con el impulso de legisladores del PAN.

AHORA los albiazules le estarían cobrando el favor, al pedirle que defienda a supuestos 'aviadores' encabezados por **Francisco Javier Barragán**.

CURIOSAMENTE es al mismo Barragán al que defienden los diputados panistas **Miguel Ángel Monraz** y **Alfredo Argüelles**.

Y ARGÜELLES, ex secretario del Congreso, fue quien habría firmado el nombramiento de Barragán... ¡vaya coincidencias!



QUÉ BIEN está eso de que **Felipe Calderón** haga una encuesta para saber si los mexicanos aprueban que vaya al partido inaugural del Mundial de fútbol.

SEGURAMENTE una graaan mayoría aprobará la idea de que el Presidente se ausente unos días para ir a echarle porras al aguerrido equipo del no menos aguerrido **Javier Aguirre**.

PERO LO MEJOR de todo esto es que regresando de Sudáfrica, Calderón seguro retomará ese ejercicio de participación y preguntará al respetable público cosas igual de valiosas que el fútbol.

POR EJEMPLO: qué hacemos con **Elba Esther Gordillo** y su inmenso poder; o podría enterarse de lo que piensa la gente sobre el crecimiento del gasto corriente del Gobierno, o sobre el desempeño del Gabinete o, quizá, pedir ideas para acercarnos un poco a Brasil... y no necesariamente en el ranking de la FIFA.

## En tres patadas



POR DIEGO PETERSEN FARAH (diego@informador.com.mx)

### PRD, historia e histeria

Súbitamente nos entró la preocupación por la salud de la izquierda en México. Los 21 años del Partido de la Revolución Democrática (PRD) provocaron que la prensa lo volteara a ver con otros ojos: los de la perspectiva histórica del aporte a largo plazo, y no los de la perspectiva histórica del día a día. Visto a la distancia, el PRD es, junto con el Instituto Federal Electoral (IFE) y la visión de Estado (obligada o deseada) de Ernesto Zedillo, uno de los tres elementos fundamentales de la transición democrática.

Como en telenovela mexicana, el nacimiento del PRD estuvo lleno de tragedias mal actuadas: fue el nieto no deseado y valedero del PRI, pero además no fue producto de un matrimonio tradicional bendecido por la Iglesia, sino hijo de una comuna, donde nunca quedó claro quién era el padre. El Partido Mexicano Socialista (PMS) prestó su útero (o sea el registro), pero aquello fue un verdadero "menage a cinq", donde, como tenía que pasar, todos se pelearon la paternidad de la criatura y le encontraron parecidos consigo mismo y con su familia hasta que ésta creció, se hizo rebelde, indómita y respondona, y entonces nadie quiso darle su apellido. La mejor síntesis de este proceso de transformación del niño bonito con ojos de social demócrata en adolescente indefinido e impresentable fue la frase de uno de sus fundadores, don Manuel Rodríguez La-puente, cuando se discutía el tema de los militantes y los simpatizantes. Rodríguez La-

puente, entonces presidente del PRD en Jalisco, dijo: "Pues yo soy militante, pero no simpatizo nada con este partido".

Nada representa mejor al PRD que su logo: un sol azteca con un gran centro desde el que irradian un montón de corrientes. El PRD ha tenido dos centros en su vida: Cuauhtémoc Cárdenas y Andrés Manuel López Obrador. Cuando mejor ha funcionado el partido en términos de organización es cuando el proyecto de país se articula en torno a una gran figura. Pero eso que hacia dentro es su mayor virtud, hacia fuera es su gran defecto. Para bien y para mal, en 21 años de existencia el PRD no ha sido capaz de institucionalizar a la izquierda. Esto es sin duda el gran defecto cuando se trata de participar en la vida institucional del país, pues en cuanto se acaban los argumentos lo único que se les ocurre es tomar la tribuna o hacer bloqueos. Pero, cuando se trata de articular movimientos sociales y participar en la vida política de las comunidades y los barrios, la flexibilidad y falta de institucionalidad del PRD se vuelve una virtud que no tiene ningún otro partido en México.

Visto desde una perspectiva histórica, la transición pacífica en México no hubiera sido posible sin el PRD, y eso se lo debemos a la tenacidad estoica de Cuauhtémoc Cárdenas y el genio indómito de Porfirio Muñoz Ledo. Visto desde la perspectiva histórica, qué sería de la nota política de los diarios sin el PRD.

## De poder a poder



POR CUAUHTÉMOC CISNEROS MADRID (ccmadrid@att.net.mx)

### SIAPA: ¡Sálvese quien pueda!

Como ya es costumbre en determinada clase política, mientras las cosas aparentan estar bien, todos son "amigos del alma" y conforman una unidad monolítica, pero a la hora de que surgen los problemas, son las indiscreciones, acusaciones y desmentidos los que prevalecen; tal es el caso de las recientes denuncias mediáticas entre el antiguo director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), Rodolfo Ocampo, la Comisión Nacional del Agua (Conagua), las actuales autoridades municipales de la zona metropolitana y el propio director en turno del organismo, pero hasta la fecha, nada de denuncias claras ante las autoridades competentes.

La infaltable danza de los millones y millones de pesos, de los cuales nunca se ha llegado a saber cuántos se ejercen y cuántos se roban o invierten en campañas políticas u otras causas non santas, está a la vista de nuevo, pero sin nadie que le ponga el cascabel al gato, o mejor dicho a las ratas, pues seguramente prevalece la sentencia de que "como me ves te verás", o aquella que establece "con la vara que midas, serás medido"; aún más, para poder denunciar abiertamente, es necesario tener la cola muy chica.

Empero, con independencia de cuál o cuáles sean las causas por las que no se procede jurídicamente y ante las autoridades correspondientes, el temporal de aguas se avecina, existen muchas calles abiertas por obras inconclusas y un

diagnóstico técnico profesional —al cual tuve acceso— que determina una serie de situaciones que pudieran llegar a dejar a la Zona Metropolitana de Guadalajara —o una buena parte de ella— sin el preciado líquido durante semanas o meses, lo que provocaría un caos de enormes dimensiones e incalculables consecuencias.

Y para que quede bien claro, dicha situación —de presentarse— no sería provocada por el llamado "tandeo" para efectos de reparación y/o mantenimiento de infraestructura del SIAPA, sino a una caída drástica de todo el sistema, debido a las muy lamentables condiciones en que se encuentra desde hace años. Sin embargo, en esta ocasión no es el caso hablar de las pésimas condiciones en que se encuentran acueductos, pozos, sistema de enfriamientos e instalaciones —entre muchos otros—, sino de quienes de una u otra forma han ejercido el multimillonario presupuesto con que se dotó al organismo, sin que rinda cuentas claras.

Porque aunque se afirma que las campañas electorales resultan muy caras, los montos de las irregularidades de que se habla superan con creces cualquier expectativa, esto es, los llamados "diezmos", las nuevas plazas para los "cuates", la asignación de obras a incondicionales o hermanos de ya sabe usted quién, son "pecata minuta", porque repito, las irregularidades engloban decenas de millones de pesos.

Como diría endenantes...¿sin trucos?

>Minucias<



**Ramón  
Guardado**

Premio México  
de Periodismo 2009

## Despacito, muy despacito...

### ¡Órale!

Habrán «diputados migrantes», pues ya son más los jaliscienses que viven en Estados Unidos, que los que nos quedamos.

**V**ale la pena rescatar las propuestas que hicieron hace días el diputado José Nicolás Morales Ramos de «reducir cuatro diputados», y Rocío Corona Nakamura de que sean 9 los recortados, cuando son 39 los que mantenemos y muy bien pagados, 19 de ellos «plurinominales», es decir, no ganaron, no fueron electos por los votantes, pero sí por las leyes que ellos mismos inventan, para así tener más oportunidades de acomodarse. ¿Cómo que nomás cuatro, o nueve, si son 19 los que en principio nos sobran? ¿Por qué meten a la cámara a los rechazados? Entiendo la táctica dilatoria de los diputados, si se van recortando paso a paso, habrá tiempo de ir encontrando nuevos recovecos donde meterse al presupuesto, como esas de la reducción de la edad mínima para serlo a 18 años, con lo que pronto tendremos en lugar de Congreso «Antro», o la del «Diputado Migrante» que en su misma iniciativa propuso Morales Ramos, como son de mañosos, si les pega la sugerencia al rato tendremos uno por cada uno de los estados gringos con el pretexto de que «allá hay más jaliscienses que aquí».

Ya imaginó las notas de los diarios «El diputado por

Chicago dice que si no le pagan sus boletos de avión a Guadalajara, va a tener que sesionar por internet», o bien «Para ser diputado por Arizona es requisito ser güero y de ojo azul, porque si no, no lo dejan entrar a su distrito».

Propuestas de reducción no digo timoratas, simplemente ridículas, con ocurrencias como éstas sí que van a «limpiar la mala imagen que nos dejaron las pasadas legislaturas», ¿Cuándo ocurrirá que existan diputados que hagan caso al clamor popular? Hoy en día aparecen en las fotos nuestros «Padres Conscritos» arremolinados en sus curules hablando por celular, o en los pasillos compartiendo los últimos chistes a carcajada abierta, pues viven la gloria del presupuesto, mientras al pueblo, a sus electores, se les pone cada vez más difícil la subsistencia, gracias a sus «atinadas gestiones».

«Esto del recorte de diputados, como todo lo que afecte la boyante economía de los políticos, lleva los mismos pasos que las rebajas de sueldos dorados; muy buena la canción para entonarla en campaña, pero muy mala para bailar la ya que están en la fiesta.

ramon\_guardadop@yahoo.com.mx